

Отзыв

на автореферат диссертации Орлова Дмитрия Сергеевича «Аграрная политика государства и сельское хозяйство Западной Сибири во второй половине 1960-х – первой половине 1980-х гг.» представленной на соискание учёной степени доктора исторических наук Специальность 07.00.02. - Отечественная история

Актуальность темы диссертационного исследования Д.С. Орлова определяется её значимостью для исторической науки и общественной практики. Во-первых, проблема развития сельского хозяйства в период второй половины 1960-х – первой половины 1980-х гг. занимает важное место в аграрной истории СССР. Не является исключением и современный период, когда сельскохозяйственное производство требует к себе внимания со стороны власти. Во-вторых, нерешённость многих проблем села в современной России заставляет обратиться к опыту прошлых лет, извлечь исторические уроки из деятельности советского правительства в отмеченный в диссертации период. К тому же среди отечественных учёных до сих пор нет единого мнения по многим вопросам, касающимся развития сельского хозяйства Западной Сибири во второй половине 1960-х – первой половине 1980-х гг.

Судя по содержанию автореферата, автору удалось успешно выдержать все параметры, необходимые для диссертационных исследований подобного уровня. В автореферате достаточно чётко определены цель и задачи, территориальные и хронологические рамки, разграничены объект и предмет исследования, сформулированы научная новизна и практическая значимость диссертации. Автореферат содержит обстоятельную характеристику историографии и источниковой базы исследования, в том числе солидную архивную базу. Знакомство с авторефератом диссертации создаёт впечатление, что автор стремится к глубокому проникновению в суть поставленных вопросов, пытается выявить важные тенденции и причинно-следственные связи. Именно это во многом способствовало и позволило ему прийти к важным обобщениям.

Во второй части автореферата даётся содержательная и обстоятельная характеристика пяти глав диссертации. Содержание глав даёт полное понимание проблемы развития сельского хозяйства Западной Сибири во второй половине 1960-х – первой половине 1980-х гг., рассмотрен организационный и хозяйственный механизм функционирования аграрного сектора и динамика сельскохозяйственного производства. В заключение автореферата зафиксирован ряд выводов обобщающего характера, представляющих несомненный научный интерес и отличающихся своеобразной новизной.

В ходе исследования Д.С. Орлова получены научные результаты, позволяющие расширить объём исторических знаний, связанных с изучением

процесса развития сельского хозяйства Западной Сибири во второй половине 1960-х – первой половине 1980-х гг.

В заключении автор приходит к выводу, что обновленная модель аграрной экономики, включавшая в себя элементы экономической децентрализации, позволила сельскому хозяйству Западной Сибири развиваться ускоренными темпами в годы восьмой и девятой пятилеток. Вместе с тем, усиление командно-бюрократического диктата в совокупности с рядом других негативных факторов обусловило снижение производственных показателей в десятой пятилетке и привело к кризисной ситуации в начале 1980-х гг.

Выход из нее был осуществлен с помощью механизмов, определенных в Продовольственной программе 1982 г. Однако, в одиннадцатой пятилетке темпы прироста валовой продукции аграрного сектора региона повысились, но были ниже показателей второй половины 1960-х – первой половины 1970-х гг.

Новизна исследования выражается в возможности рассмотреть сложный и противоречивый период нашей истории исходя из накопленных исторических знаний и обобщений. Использование позитивного исторического опыта, анализ опыта негативного могут оказать существенную помощь при проведении современных реформ или отдельных мероприятий в агропромышленном комплексе.

Материалы диссертации целесообразно применять научным работникам, преподавателям исторических и социально-экономических наук высших и средних специальных учебных заведений, в том числе и при разработке лекционных курсов и спецкурсов по отечественной истории. Содержащиеся в исследовании обобщения могут быть полезны местным органам власти, административным работникам, занимающимся вопросами развития сельского хозяйства. В теоретическом плане разработка методологии, определение и обоснование методов исторического исследования, связанных с проблемами развития сельского хозяйства будут способствовать дальнейшему изучению актуальной в настоящее время проблематики.

Не акцентируя внимания на частностях, хотелось бы высказать ряд замечаний, которые могли бы стать предложениями для дальнейших исследований диссертанта.

В частности, характеризуя специфику развития сельского хозяйства Западной Сибири необходимо было дать анализ природно-климатического фактора, который и определяет особенности сельхозпроизводства в регионе.

Проводя комплексный анализ государственной аграрной политики, следовало бы проанализировать и социальные процессы на селе, которые непосредственно влияют на уровень развития сельхозпроизводства.

На наш взгляд первый пункт основных положений выносимых на защиту необходимо убрать, так как приведенные в нем сведения не нуждаются в защите.

Наши замечания носят скорее рекомендательный характер и основаны на пожелании автору провести более углублённую разработку проблем, связанных с развитием положительного опыта в условиях современного сельского хозяйства.

Всё вышесказанное позволяет сделать вывод о том, что представленный автореферат сам по себе является самостоятельной работой. В совокупности с имеющимися публикациями автора данная работа отвечает содержанию исследования и раскрывает его. Диссертация Д.С. Орлова является оригинальным и завершённым квалификационным исследованием, её содержание изложено в чёткой и ясной форме, само исследование оформлено с соблюдением требований ВАК, предъявляемых к сочинениям такого рода. Дмитрий Сергеевич Орлов заслуживает присуждения учёной степени доктора наук по специальности 07.00.02. — Отечественная история.

15 декабря 2019 года.

Доктор исторических наук, профессор,
специальность 07.00.02-Отечественная история
(исторические науки), профессор кафедры
истории, обществознания и педагогических технологий филиала
Кубанского государственного университета
в г. Славянске-на-Кубани



Серогодский Николай Александрович

Адрес: Кафедра истории, обществознания
и педагогических технологий филиала
Кубанского государственного университета
в г. Славянске-на-Кубани. Кубанская ул., д.200,
г. Славянск-на-Кубани,
353560, Краснодарский край, Россия
Тел. раб.(86146) 4-30-42
E-mail serogodskyna@mail.ru

Серогодский
Н. А. Серогодского
завершено
Серогодский Н. А.
15.12.2019